

## ОТЗЫВ

**официального оппонента на диссертационную работу Ходжибекова Эльбона Ходжибековича на тему: «Социально-экономическое и культурное развитие Горно-Бадахшанской автономной области Республики Таджикистан в годы Советской власти (1917 – 1991 гг.)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история (исторические науки). – Душанбе, 2021.**

Рецензируемая диссертационная работа является весьма актуальным и ценным научным исследованием, имеет научно-теоретическое и практическое значение, в которой на основе богатого и разнообразного материала первоисточников впервые в отечественной историографии комплексно рассмотрены проблемы социально-экономического и культурного развития Горно-Бадахшанской автономной области Республики Таджикистан в Советский период. Соискателем впервые сделана попытка постановки и решения ряда важных исследовательских задач, принципиально обогащающих предмет и объект исследования.

Автор диссертационного ввел в научный оборот огромное количество разнообразных источников, архивных материалов и документов, которые способствовали всестороннему освещению истории ГБАО, источниковедческой базой исследования послужили также сочинения различных авторов, современников исследуемого периода. Солидная источниковедческая база исследования, а также обширная научная литература дают основания говорить, что соискатель демонстрирует глубокие знания исторического материала, умение его анализировать и строить свои собственные умозаключения.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что на основе теоретического научного метода исследования выявлена важность большого количества источников, научных трудов, а также разнообразного материала в изучении истории региона, с целью обогащения фактов, выработки более

точной информации, критериев и их оценки в процессе написания фундаментальных исследования по истории Таджикистана.

В диссертации раскрыты основные направления социально-экономического положения и культурной жизни ГБАО Республики Таджикистан в Советский период.

Диссертация охватывает основные вопросы поставленной научной проблемы и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается правильно выстроенной концепцией исследования, детальным анализом обширной источниковедческой базы, собранной соискателем, обоснованностью и аргументированностью выводов исследования.

Структура работы отвечает всем требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям. Она состоит из введения, пяти глав, пятнадцати разделов, заключения, списка использованных источников и литературы. Все ее разделы взаимосвязаны.

Во введении обоснованы актуальность избранной темы, хронологические рамки исследования, определены объект и предмет, цель и задачи, раскрыты степень изученности темы и источниковедческая база, определены методологическая основа исследования, её научная новизна и практическая значимость.

Первая глава диссертации *«Источниковедческая база и историография ГБАО РТ»* посвящена источниковедческому и историографическому анализу проблемы.

В первом параграфе данной главы *«Источники по истории социально-экономического и культурного развития ГБАО РТ в годы Советской власти»* подверглись анализу исторические источники.

По нашему мнению, источниковедческая база диссертационного исследования охватывает обширный круг неопубликованных и опубликованных источников, которые автор разделяет на четыре группы. Первую группу составили работы и выступления Президента Республики Таджикистан Эмомали

Рахмона, вторую группу составили правительственные документы, сборники документов и справочные материалы, третью группу составили архивные материалы, а в четвертую группу входят неопубликованные источники, а также материалы периодической печати разных лет истории Советского государства.

Во втором разделе первой главы *«Историография ГБАО РТ в годы Советской власти»* анализируются вопросы историографии проблемы.

В этом параграфе автор отмечает, что история изучения Советского Бадахшана началось с первых дней установления Советской власти. Первые статьи и сообщения по указанной проблеме принадлежат перу активных участников установления Советской власти на Памире.

Таким образом, анализ изданных научных публикаций показал, что до настоящего времени не проводилось отдельного монографического или диссертационного исследования по всестороннему анализу социально-экономических и культурных проблем ГБАО в годы Советской власти.

Вторая глава работы *«Установление советской власти на Памире и начало преобразовательного процесса в 20-30-е годы»* посвящена установлению советской власти и началу преобразовательных процессов на Памире.

В первом параграфе первой главы *«Установление власти Советов на Памире и образование ГБАО в составе Таджикской АССР»* освещаются основные этапы становления Советской власти на Памире.

Диссертант отмечает, что после Октябрьских событий 1917 года в России Советская власть стала распространяться и на окраины бывшей Империи, в том числе на Памире.

В ноябре 1918 г. ЦИК Туркестанской АССР направил на Памир Военно-политическую комиссию во главе с А.А. Холмаковым. В задачу комиссии входило оформление народных революционных органов власти на местах и охрана государственных границ РСФСР на Памире. В сентябре 1921 г. в Хорог прибыла Военно-политическая тройка (Т.М. Дьяков, Ш. Шотемур, Х. Хусейнбоев) и организовала новые ревкомы. В результате национально-территориального размежевания в Средней Азии, была создана Таджикская

АССР. 2 января 1925 г. постановлением ЦИК СССР была образована ГБАО, вошедшая в состав Таджикской АССР.

Таким образом, установление Советской власти и образование ГБАО явилось важнейшим историческим событием в истории таджиков этого горного региона.

Во втором параграфе второй главы *«Аграрные преобразования в ГБАО в 20-30-е гг. XX века»* анализируются исторические материалы по аграрному строительству в ГБАО на начальном этапе становления советской власти. Диссертант отмечает, что весной 1922 г. на местах под руководством ревкомов стали создаваться земельно-водные комитеты. В начале 1933 г. на Западном Памире был организован 21 колхоз, объединивший 3,5% крестьянских хозяйств и 7,1% посевной площади области.

Таким образом, к началу 40-х годов коллективизация в Советском Бадахшане была завершена.

В третьем параграфе второй главы *«Возникновение кустарной промышленности, энергетики, дорожного строительства и авиалиний»* освещается проблемы возникновения кустарной промышленности, энергетики, дорожного строительства и авиалиний в области.

Диссертант отмечает, что в 30-е годы прошлого столетия в г. Хороге функционировала кустарная артель, удовлетворяющая бытовые нужды населения, впоследствии преобразованная в Промкомбинат, а в третьей пятилетке были построены дороги, соединяющие ряд райцентров с городом Хорог. 6 сентября 1941 сдана в эксплуатацию года автодорога Хорог - Сталинабад.

Таким образом, в области развивалась кустарная промышленность, началась добыча и обработка ископаемых, строились автодороги Ош-Хорог, Душанбе-Хорог.

В третьей главе *«Культурное строительство в ГБАО в 1917-1941 гг.»* диссертант анализирует вопросы культурного строительства в ГБАО.

В первом разделе третьей главы *«Становление новой системы народного образования и медицинского обслуживания в ГБАО РТ»*, рассмотрены вопросы становления новой системы народного образования и медицинского

обслуживания в ГБАО. Диссертант отмечает, что в 1923 г. были открыты первые советские школы, а в 1924/25 учебном году на Памире уже работало 11 школ по ликвидации неграмотности, в которых обучались 540 человек. В 1924 г. в Хороге было организовано первое медицинское учреждение – врачебно-амбулаторный пункт. В 1937 г. в Хороге открылись медицинские курсы, на базе которых позже было открыто медучилище.

Таким образом, в этот период на Памире была ликвидирована безграмотность населения, открылись первые советские школы, первые медицинские учреждения.

Во втором разделе третьей главы *«Литературные традиции и культурно-просветительная работа в условиях строительства социалистического общества в ГБАО РТ»* анализируются проблемы литературы и культурно-просветительской работы в области.

Диссертант пишет, что вопрос культурного строительства стоит у истоков идентичности нации, важнейшим истоком культурного процветания является литературная жизнь, представителями которой в первые годы советской власти были народные поэты. Особое развитие тогда получило народное искусство Памира. В 1924 г. комсомольская ячейка Хорога организовала первый драмкружок, что стало началом создания социалистического искусства на Памире.

В третьем разделе главы *«Роль средств массовой информации в преобразовании культурной жизни ГБАО РТ»* рассматриваются проблемы периодической печати, радиовещание и средства связи в области. Автор диссертации, рассматривая вопрос о периодической печати, пишет, что 2 сентября 1931 г. был отпечатан первый номер областной газеты «Красный Бадахшан», а в г. Хороге впервые в 1934 г. прозвучало радио.

Таким образом, в этот период была учреждена первая областная газета, открылись отделения связи, построены радиоузлы, почта, телефонная станция, телеграфной линии.

Четвёртая глава диссертации *«ГБАО в годы Великой Отечественной войны и в послевоенный восстановительный период (1941-1950 гг.)»* состоит из четырёх параграфов.

В первом параграфе данной главы *«Экономическое положение ГБАО РТ и перестройка народного хозяйства в условиях ВОВ (1941-1945 гг.)»* анализированы вопросы экономического положения в годы войны и процесс мобилизации в области.

Автор пишет, что в промышленность и на сельскохозяйственные работы на замену ушедших на фронт мужчин пришли женщины, дети и старожилы. Перед областью была поставлена задача по обеспечению фронта важным оборонным сырьём и повышение производство в промышленных предприятиях. По данным диссертанта на предприятиях города Хорога производились кирпич, подковы и другая продукция. Всего в 1945 г. товарооборот Облместпрома составил 1 млн. 158 тыс. рублей, что составило 113% плана.

Таким образом, трудящиеся ГБАО, стойко переносили тяготы военного времени и внесли свой достойный вклад в Победу над фашизмом.

Во втором разделе главы *«Участие и героизм посланцев Бадахшана на фронтах Великой Отечественной войны»* диссертант, рассматривая участие посланцев из Памира на фронтах, отмечает, что вначале войны в ГБАО были созданы пункты всеобщего военного обучения военному делу. К октябрю 1941г. в области было подготовлено 1750 значкистов-стрелков.

Посланцы ГБАО участвовали почти во всех крупных сражениях в годы Великой Отечественной войны, в результате более 600 таджиков - фронтовиков Памира были награждены орденами и медалями. Больше тысячи солдат и офицеров - посланцев не вернулись с войны.

В третьем подразделе *«Восстановление народного хозяйства ГБАО в послевоенный период»* Ходжибеков Э.Х. констатирует, что в годы Великой Отечественной войны ГБАО тоже понесла огромные убытки: сократилось поголовье скота, большие площади сельхозугодий заросли сорняками, техническое оборудование и транспорт морально изнашивались. С завершением

ВОВ народ вернулся к мирному созидательному труду и восстановлению экономики. Таким образом, за короткий пятилетний срок народное хозяйство ГБАО в основном было восстановлено. Намечалось дальнейшее развитие народного хозяйства области.

В четвертом параграфе главы *«Культурная жизнь ГБАО в годы Великой Отечественной войны и послевоенного восстановления»* диссертант отмечает, что в годы войны с фашистскими захватчиками актеры облтеатра показали зрителям пьесы патриотического характера, выступая в воинских частях и перед тружениками сёл Бадахшана. В послевоенный период значительно увеличились возможности культурно-просветительных учреждений. В 1946 г. на Памире работало 45 клубных учреждений. Война нанесла серьезный ущерб народному образованию ГБАО, но в послевоенные годы материально-техническая база образования области была восстановлена.

Таким образом, несмотря на трудности, культурная жизнь ГБАО в годы ВОВ и послевоенного восстановления развивалась особым темпом.

Пятая глава диссертации *«ГБАО в 50 - 80-х годах XX века»* также состоит из четырех параграфов.

В первом параграфе пятой главы *«Развитие аграрного сектора ГБАО в условиях социалистического уклада экономики»* освещаются проблемы развития сельского хозяйства области в названный период.

В целях более рационального использования техники и других материальных ресурсов в начале 50-х годов было проведено объединение мелких колхозов в более крупные. Для работы в колхозах с каждым годом направлялось все больше квалифицированных специалистов. К концу 1977 г. в 25 совхозах области было занято 14,8 тыс. рабочих и служащих, имелось 17,1 тыс. га посевной площади и более 280 тыс. голов скота.

Таким образом, площадь посевов сельскохозяйственных растений также увеличилась, возросло производство мяса, яиц и шерсти.

Во втором параграфе пятой главы *«Специфика развития промышленного производства в физико-географических условиях ГБАО»* освещается уровень развития промышленности в ГБАО.

Диссертант отмечает, что в 60-е годы в строй был введен ряд районных гидроэлектростанций. За период 1966-1972 гг. увеличилось почти в 2 раза, достигнув 17,1 млн. кВт часов. За 1970-1979 гг. продукция промышленности области возросла в 2,5 раза, производство электроэнергии – в 3,1 раза, швейных изделий – в 8,5 раза. В 80-е годы наряду с электроэнергетикой развивались в ГБАО и другие отрасли промышленности.

Таким образом, по социально-экономическим показателям ГБАО достигла некоторых успехов.

В третьем параграфе пятой главы *«Социальная и культурная жизнь населения ГБАО»* анализируются вопросы социального и культурного развития области в данном периоде.

В данный период заметно повысился уровень благосостояния и культуры населения ГБАО. С начала 1962-1963 учебного года все семилетние школы в ГБАО были переведены на восьмилетнее обучение. В 1968-1970 гг. в ГБАО был завершен переход от восьмилетнего обучения к десятилетнему обучению учащихся средней школы. В 1983 г. в ГБАО уже насчитывалось 189 клубов, 164 библиотек с книжным фондом в 1,3 млн. экземпляров, 745 кинотеатров и историко-краеведческий музей.

Таким образом, в этот период всесторонне развивалась культурная жизнь ГБАО.

В четвертом параграфе пятой главы работы *«Общественно-политическая обстановка в ГБАО накануне достижения государственной независимости Таджикистана»* рассмотрены общественно-политические и социально-экономические проблемы ГБАО в годы перестройки.

В годы перестройки Таджикистан остро переживал экономический и политический кризис. В результате политики гласности и плюрализма в



Таджикистан начали появляться политические движения. Борьба за власть в центре и распад СССР повлияли и на политическую ситуацию в ГБАО.

Таким образом, в результате перестройки и развала СССР в ГБАО были недостроены несколько объектов народного хозяйства. В конечном итоге, как и по всему Союзу ССР, экономику ГБАО охватил глубокий кризис.

**В заключение** приведены основные результаты исследования и сформулированы выводы диссертанта.

Обоснованность и достоверность каждого научного результата, выводы и заключение соискателя, подтверждается большим объемом изученных в диссертации материалов из первоисточников, архивных материалов и большого объема литературы. Многие из архивных материалов вводятся в научный оборот впервые, поэтому на наш взгляд – это большая заслуга автора.

Личный вклад соискателя состоит в его непосредственном участии в получении исходных данных в широком использовании собственного научного опыта, в личном участии в апробации результатов исследования на различных конференциях, подготовке публикаций по выполненной работе, которые насчитывают 18 статей в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

Таким образом, результаты представленной соискателем диссертационной работы представляют существенный научный и практический интерес. Изложенные идеи, положения и выводы диссертационного исследования, состоит в том, что ее материалы, несомненно, будут использованы в процессе дальнейших научных изысканий по истории и историографии таджикского народа. Выводы автора могут быть учтены в ходе реализации социально-экономических реформ и культурного преобразования в республике, а также они могут быть использованы при написании учебников и учебных пособий, чтении спецкурсов на исторических факультетах вузов республики.

В месте с тем, в работе на наш взгляд имеется ряд недостатков к числу которых можно отнести следующие легко устранимые упущения и замечания:

1. В первом параграфе первой главы диссертант не указывает точной даты победы Советской власти на Памире, к тому же здесь же автор нарушает хронологический порядок изложения событий, например в начале параграфа автор работы даёт информацию о победе Октябрьской революции, а потом вновь возвращается к событиям относящимся к Февральской революции.
2. В диссертации мало уделено внимания проблеме социально-экономические развития Дарвазского района ГБАО в годы Советской власти.
3. Автор, рассматривая социальную и культурную жизнь населения ГБАО в 50 – 80-е годы, рассматривает деятельность уроженцев ГБАО, которые жили и работали в различных научных центрах за пределами области, и внесли достойный вклад в развитие науки и культуры Таджикистане и их вклад считается общенациональным достоянием таджикского народа. На наш взгляд, диссертант здесь нарушает географические рамки, предмет и объект исследования.
4. Автору следовало бы подробнее раскрыть вклад творческих коллективов и представителей ГБАО в развитие музыкальное искусство республики в годы Великой отечественной войны и после, особенно уделить внимание заслуге и творчеству выдающимся деятелям культуры и искусства области, которые сыграли огромную роль в развитии этих отраслей, например, в диссертации подробно не освещена деятельность первого народного артиста СССР из ГБАО Гуломхайдара Гуломалиева.
5. В диссертационной работе и в автореферате встречаются некоторые грамматические, технические погрешности и стилистические ошибки.

Несмотря на указанные замечания и пожелания диссертация является самостоятельным завершённым научным исследованием. Указанные замечания, однако, не имеют принципиального характера и, в целом, не

влиять на общее позитивное впечатление от представленной на защиту исследовательской работы.

Исходя из выше изложенного, диссертационная работа Ходжибекова Эльбона Ходжибековича на тему: «Социально-экономическое и культурное развитие Горно-Бадахшанской автономной области Республики Таджикистан в годы Советской власти (1917 – 1991 гг.)» по своему содержанию, целям и задачам является самостоятельной, законченной научной работой и отвечает требованиям ВАК Минобрнауки РФ, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ему искомой ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история (исторические науки).

**Официальный оппонент,  
доктор исторических наук,  
доцент, декан исторического факультета  
Таджикского государственного  
педагогического университета им.  
Садриддина Айни**

 **Хусайнов Ахмаджон Курбонович**

02 апреля 2021 г.

Адрес: 734003, Республика Таджикистан, г. Душанбе, пр. Рудаки, 121, Таджикский государственный педагогический университет имени Садриддина Айни, тел.: + 992 934722778; E-mail: [ahmad0401@mail.ru](mailto:ahmad0401@mail.ru)

**Подпись А. К. Хусайнова заверяю:  
Начальник отдела кадров и специальных  
работ ТГПУ имени  
Садриддина Айни**

  **Назаров Давлатхон Курбонмуродович**